

**Radka Denemarková, 54 let**

SPISOVATELKA, PŘEKLADATELKA, LITERÁRNÍ HISTORIČKA

Čtyřikrát obdržela ocenění Magnesia Litera. Působila jako vědecká pracovnice Ústavu pro českou literaturu AV ČR a pracovala také v Divadle Na Zábřadlích. Od roku 2004 je spisovatelkou na volné noze. S nejnovějším románem *Hodiny z olova* se Radka Denemarková ocitla na seznamu možných kandidátů na Nobelovu cenu za literaturu.

**P**saní je laboratoř a v laboratoři má být člověk sám," říká o své práci Radka Denemarková. Píše hlavně v noci, román *Hodiny z olova* zažívá úspěch v zahraničí a s tím se pojí časté cestování. „Žiju s kufrem, jsem James Bond v sukni," směje se autorka. V románech vytahuje kostlivce ze skříně, píše o česko-německo-židovských vztazích, o sexualizovaném násilí, o nesmyslných kolektivních vinách všeho druhu a varuje před podobou nových totalitních a autoritářských systémů. „Moje velké téma je také podřadné postavení žen v historii lidstva. Nejsme přece žádná menšina, jsme polovina. Je to velká bezmoc, když vidíte, že člověk je v řadě zemí zotročován jen proto, že je žena.“ Myslí si ale, že v Česku by s náročnou literaturou dopadla jako Božena Němcová. „Nechali by mě umřít hladu, autoři zde až na výjimky nic neriskují.“

**ČÍM TEĎ ŽIJE:**

„Mám pocit, že sklízím, co jsem v životě zasela. A sklizeň je nejvíce práce. Jednak je tu úspěch literární. Jednak děti dospěly a jsou z nich skvělí lidé: mám nové přátele.“

” Mír nám ještě před rokem připadal jako samozřejmost. Přeji si, abychom opět žili v Evropě, kde bude panovat bezpečí, stabilita a optimismus. “

**Milena Králíčková, 50 let**

LÉKAŘKA, REKTORKA UNIVERZITY KARLOVY

Je profesorka histologie a embryologie a v letech 2014–2022 působila na Univerzitě Karlově jako prorektorka pro studijní záležitosti. Letos v únoru se Milena Králíčková stala rektorkou této univerzity jako vůbec první žena v historii. Ráda by zdokonalila informační systémy, aby univerzitu posunula dále do 21. století.



**P**ost rektorky nebyl můj sen, získat ho bylo hlavně velké úsilí a pak také radost z podpory, které se mi ve volbě dostalo," říká Milena Králíčková. „Snem jsou spíše skvělé výsledky – aby měla Univerzita Karlova v budoucnu ve svých řadách třeba držitelky a držitele Nobelovy ceny nebo jiného prestižního ocenění a aby celkově prosperovala.“ Podle nové rektorky nejsou v akademickém prostředí rovné příležitosti vždy a všude dodržovány. „Na konci října na univerzitě probíhají promoce docentů, kde muži stále tvoří dvě třetiny oproti třetině žen. Nepůjde to změnit rychle, ale je to jedna z priorit nového vedení UK. Věřím a doufám v to, že rektorkami se v budoucnu stane rovných 50 procent, nebo se tomuto číslu univerzity co nejvíce přiblíží," přeje si Milena Králíčková. Volný čas ráda tráví s rodinou – manželem a dvěma dcerami, kterým je 18 a 15 let. „Pokud se nám u toho daří cestovat a sportovat, je to ještě lepší.“